

中国制度的世界回响

新华社北京10月30日电(记者郑汉根、韩冰、杜白羽)新中国成立70周年前夕,德国《时代》周报记者费利克斯·李在北京南站采访

时注意到,如今对时速350公里的复兴号列车感到好奇,忙着拍照留影的,已基本只有外国人。中国乘客对领跑世界的这一高铁体系,已是习以为常。

10月1日,天安门广场上群众游行的欢乐盛况登上法国《费加罗报》网站首页头条,报道引用政治分析人士的话说:“中国在共产党的领导下找到了自己的道路。”

“中国奇迹”如今已是国际舆论中的热词。曾几何时,西方某些人鼓吹的所谓“社会主义失败论”“历史终结论”等论调,在日新月异的中国发展现实面前,早已成为无力的呻吟。取而代之的是,国际社会努力探寻创造“中国奇迹”背后的制度“密码”。

人民至上的制度追求

化的建设者,更是祖国发展的受益者。

美国库恩基金会主席罗伯特·库恩认为:“中国特色社会主义制度坚持以人民为中心,将提升人民福祉作为目标。”

坚持中国共产党领导,以人民为中心,是中国大地不断创造奇迹的力量源泉。7亿多农村贫困人口实现脱贫,人均预期寿命从35岁增加到77岁,从文盲率80%到实现基础教育全民普及……新中国70年,也正是中国人民福祉不断提升的70年。

“为了提高人民福祉,中国的政策规划者愿意采取一切必要措施,这样的制度让其他国家相形见绌。”美国前劳工部长罗伯特·赖克说。

统筹协调的制度特色

“中国政治中的开放与活力,给我留下深刻印象。”这是参与过中国两会报道的斯里兰卡记者雪尔顿·班达拉的感慨。在采访报道中,他目睹了各界代表在两会这样的机制下充分发表意见,参与国家治理。

中国政府在决策中越来越充分结合广大基层和社会各界的意见。这样既有集中又有民主的制度设计,在许多外国人士看来,是中国制度力量的重要表现之一。

当前,世界上一些国家不能很好处理改

革、发展和稳定的关系,而中国在这方面的成功经验令人瞩目。西班牙《起义报》刊文说,中国在大力发展战略的同时审时度势,缜密考虚改革措施的影响,充分协调了改革、发展、稳定三者的关系。

在各个层面,中国的制度设计都显现出善于统筹平衡的特色:党的领导、人民当家作主和依法治国有机统一;市场活力与政府调控有机结合;公有制为主体、多种所有制经济共同发展……中国制度设计善于有机协调各方面因素、资源和力量,以实现全面、平衡、长远发展。

“中国人天生就是体系思考者。”新加坡创新战略学者查理·安认为。

因时而谋的制度创新

今年7月,世界知识产权组织发布全球创新指数,中国已经连续第四年保持上升势头,排在第14位,比去年上升三个位次。中国创新能力持续提升,与善于改革创新的中国制度体系密不可分。

70年来中国发生的历史性变革,充分证明中国制度具有强大自我完善能力:在保持稳定性与连续性的同时,它能够根据时代发展不断作出改革调整。

进入新时代,中国把“完善和发展中国特

色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化”作为全面深化改革的总目标,就是顺应改革发展的形势变化,以推动形成更加成熟更加定型的制度体系。

印度著名汉学家狄伯杰认为,中国人以创新思维致力于深化改革,制度变革是中国释放生产力的主要因素。

积淀深厚的制度土壤

思所从来,知所将往。中国制度体系的强大生命力,还缘于它的根基扎实、文化积淀深。

数千年中华历史文化传承,为今天中国各项制度的建立提供了丰饶的思想土壤。民惟邦本、中道和谐、选贤任能等优秀传统思想,持续为今天中国的发展进步提供有益启示。

英国剑桥大学发展研究中心主任、中国问题专家彼得·诺兰认为,中国政府官员和知识分子都要接受“为人民服务”的教育,以及根据儒家思想制定的严谨道德标准,这是中国体制取得成功的重要因素。

带着5000年文明的优秀基因,有着中国共产党带领广大人民的不懈探索,善于开拓创新的中华民族,一定能将中国制度体系打造得更加完善,让它不仅造福中华民族,也为世界其他国家发展提供更多有益借鉴。

一批“高能”新规下月施行

新华社北京10月30日电(记者白阳)网络平台泄露用户信息500条以上可入罪、“傍名牌”等行为将受严惩。冥币禁止“高仿”人民币……11月起,一批法律法规开始施行,让你我的生活更安心。

网络平台泄露用户通信内容500条以上可入罪

网络平台致使个人信息泄密,能否承担刑事责任?《最高人民法院、最高人民检察院关于办理非法利用信息网络、帮助信息网络犯罪活动等刑事案件适用法律若干问题的解释》,自11月1日起施行,对拒不履行信息网络安全管理义务罪的前提要件和入罪标准等作出明确规定。

刑法规定,网络服务提供者不履行法律、行政法规规定的信网络安全管理义务,经监管部门责令采取改正措施而拒不改正,致使用户信息泄露,造成严重后果的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金。

“两高”司法解释对此明确,拒不履行信息网络安全管理义务,致使用户信息泄露,具有“致使泄露行踪轨迹信息、通信内容、征信信息、财产信息五百条以上的”“致使泄露住宿信息、通信记录、健康生理信息、交易信息等其他可能影响人身、财产安全的用户信息五千条以上的”等8种情形,应当认定为刑法规定的“造成严重后果”。

“囤商标”“傍名牌”等行为将受严惩

近年来,随着商标注册程序优化、注册周期缩短、注册成本降低,当事人获得商标注册更为便捷,以傍名牌为目的的恶意申请和为转让牟利而大量囤积商标等问题随之出现,一些知名品牌或人物纷纷“中招”。

11月1日起,修改后的商标法将正式施行,明确将恶意侵犯商标专用权的赔偿数额,由修改前的三倍以下,提高到五倍以下,并将法定赔偿额上限从三百万元,提高到五百万元。

本次修改增加了“不以使用为目的的恶意商标注册申请,应当予以驳回”的规定,首先在审查阶段予以适用,实现打击恶意注册的关口前移,并将其作为提出异议和请求宣告无效的事由,直接适用于异议程序和无效宣告程序中。同时规定,商标代理机构知道或者应当知道委托人存在恶意注册行为的不得接受委托,一经发现依法追究责任。

冥币“高仿”人民币被明令禁止

一到祭扫的时节,不少祭品店内就会售卖仿人民币图样的冥币。这样的“烧钱”形式被明令禁止。11月15日起施行的《人民币图样使用管理办法》明确,禁止在祭祀用品、生活用品、票券上使用人民币图样。

据悉,近年来,银行业金融机构收缴不少印有“天地银行”“魔术道具”等字样的假币。类似的假币从外观看,尺寸、图案、色彩与真币接近,容易迷惑公众造成财产损失。对此,办法除了提出禁止使用人民币图样的情形,细化了人民币图样的使用规则,并将发行货币的局部图案纳入规范管理。

办法规定,使用人民币图样应当遵守不损害人民币形象、不损害国家利益和社会公共利益、不使公众误认为是人民币等,须在图样中部明显位置标注清晰可辨的“图样”字样,“图样”字样的长度、宽度分别不低于图样长度、宽度的三分之一。使用人民币图样制作商品时,不得使用“中国人民银行”行名和货币单位。

旅客未系安全带客运汽车不得出站

修订后的《汽车客运站安全生产规范》将于11月1日起施行。规范围绕完善安全生产管理职责、强化安全生产基础保障、健全安全生产管理制度、补充安全隐患排查治理要求等方面,调整优化相关规定,对关键人员和环节安全管理要求进行强化。

修订后的规范要求,汽车客运站经营者应当对进出汽车客运站的人员和行李物品、车辆进行严格检查,确保“三不出站”和“六不出站”。

“三不出站”是指:危险品不进站、无关人员不进站(发车区)、无关车辆不进站。“六不出站”是指:超载营运客车不出站、安全例行检查不合格营运客车不出站、旅客未系安全带不出站、驾驶员资格不符合要求不出站、营运客车证件不齐全不出站、“出站登记表”未经审核签字不出站。其中,“旅客未系安全带不出站”是此次修订后的新增要求。

就黄之锋未获得香港

区议会选举候选人资格

国务院港澳办

新闻发言人发表谈话

新华社北京10月30日电国务院港澳事务办公室新闻发言人杨光于30日应新华社记者询问,就黄之锋未获得香港特别行政区第六届区议会选举候选人资格发表谈话。

杨光表示,昨天上午,2019年香港特别行政区区议会选举海怡西选区选举主任根据香港特别行政区基本法和有关法律,宣布“香港众志”秘书长黄之锋的提名无效,这意味着黄之锋未获得区议会选举候选人资格。我们认为,特区政府的这一决定具有充足的事实和法律依据,符合“一国两制”原则和基本法有关规定,维护了法治,确保了区议会选举的严肃性和公正性。我们对此决定表示赞同和支持。

杨光指出,黄之锋多年来大肆宣扬所谓“自决”等“港独”主张,公然否认香港是中国的一部分,在此次修例风波中频频向外国势力摇尾乞怜、乞求干预,是挑战“一国两制”原则底线和破坏香港繁荣稳定的祸首之一,从根本上不符合参选人须拥护基本法和效忠香港特别行政区的资格要求。

我国利用外资连续27年位居发展中国家首位

相关统计数据显示

改革开放以来

自1992年以来

自1978年至2018年
中国累计实际使用外资
2.1万亿美元

中国利用外资
已连续27年
位居发展中国家
首位

新华社发(朱禹制图) 资料来源:商务部外资司

前三季度970名黑恶势力保护伞被起诉

据新华社北京10月30日电(记者陈菲)最高人民检察院30日对外公布今年前三季度全国检察机关主要办案数据。数据显示,今年前三季度,全国检察机关批捕黑恶势力保护伞637人,同比上升204.8%;起诉黑恶势力保护伞970人,同比上升457.5%,“打伞破网”成效明显。

这是最高检首次按季度对检察业务统计数据进行公开发布,今后将成为常态。此次

公布的数据包括检察机关深入开展扫黑除恶专项斗争,积极服务保障“三大攻坚战”,平等保护民营企业合法权益,精准服务和保障民生等服务大局、为民司法的相关办案数据。

数据显示,检察机关共支持农民工起诉7045件,其中追索劳动报酬5170件;对于拒不支付劳动报酬犯罪,起诉1902人。检察机关对非公经济人员依法审慎采取羁押性强制措施,对非国有公司企业事业单位人员犯罪

的,不捕率为29%,不诉率为15.3%。

此次公布的数据还披露了检察机关“四大检察”“十大业务”创新发展的有关情况,具体表现在刑事检察业务分工专业化加强;实行捕诉一体,更加注重证据审查;民事检察业务中的抗诉、检察建议精准度不断提高;行政检察业务办案数量大幅提升;公益诉讼检察业务开展效果明显等方面。

2019年涉嫌恶意欠薪十大案件公布

新华社北京10月30日电(记者王子铭、王优玲)人力资源和社会保障部30日公布了2019年涉嫌恶意欠薪犯罪十大案件,以发挥教育警示作用,引导用人单位依法用工,按时足额发放劳动者特别是农民工工资。

国务院根治拖欠农民工工资工作领导小组办公室副主任王程30日在国新办发布会上介绍,人力资源和社会保障部、最高人民法院、最高人民检察院、公安部作为国务院根治拖欠农民工工资工作领导小组的成员单位,积极构建监察执法与刑事司法的“直通车”,有效推动涉嫌拒不支付劳动报酬犯罪案件及时进入司法程序。

这十大涉嫌恶意欠薪犯罪案件是:

——安徽省查处亳州市鑫元建筑劳务有限公司拖欠劳动报酬案

2018年7月,安徽省亳州市人社局接到投诉,反映亳州唯康养老中心项目存在拖欠劳动者劳动报酬问题。经查,亳州市鑫元建筑劳务有限公司在承建该项目期间,拖欠89名劳动者劳动报酬共计209.8万元。该公司逾期未整改,法定代表人田纪福逃匿。2019年3月9日,公安机关将犯罪嫌疑人田纪福抓获。9月3日,亳州市谯城区人民法院依法判决田纪福犯拒不支付劳动报酬罪,判处有期徒刑7个月,并处罚金5万元。目前,该案所欠劳动报酬已全部支付完毕。

——浙江省查处平湖市林埭镇严佳服装

修整厂拖欠劳动者劳动报酬问题。经查,该厂拖欠22名劳动者劳动报酬共计75.4万元,逾期未整改,相关负责人严玉玲逃匿。2019年4月11日,平湖市人民法院判决严玉玲犯拒不支付劳动报酬罪,判处有期徒刑1年10个月,并处罚金3.5万元。当地政府部门已于2018年12月启用欠薪应急周转金垫付部分劳动报酬,剩余部分正在依法执行过程中。

——云南省查处昆明伊萨卡假日酒店管理有限公司拖欠劳动报酬案

2018年2月,云南省安宁市劳动保障监察大队接到投诉,反映昆明伊萨卡假日酒店管理有限公司存在拖欠劳动者劳动报酬问题。经查,该公司拖欠115名劳动者劳动报酬71.3万元,逾期未整改。2019年7月23日,安宁市人民法院对该公司、相关负责人董莹作出一审判决,判决该公司犯拒不支付劳动报酬罪,判处罚金1万元;判决董莹犯拒不支付劳动报酬罪,判处有期徒刑1年2个月,并处罚金1万元。

——上海市查处上海渝佳纺织品有限公司拖欠劳动报酬案

上海渝佳纺织品有限公司自2016年至2018年10月期间,拖欠38名劳动者劳动报酬25.5万元,且逾期未整改,法定代表人李世全逃匿。今年6月14日,上海市奉贤区人民法院依法判决李世全犯拒不支付劳动报酬罪,判处有期徒刑10个月,并处罚金2万元,责令退赔劳动者经济损失。

——江苏省查处盐城九创装饰工程有限公司拖欠劳动报酬案

盐城九创装饰工程有限公司拖欠劳动者劳动报酬共计233.1万元,且逾期未整改。2019年5月14日,海丰县人社局以涉嫌拒不支付劳动报酬罪依法将该案移送公安机关立案侦查。目前,该案已进入法院审理阶段。

——海南省查处海南绥道建筑劳务有限公司拖欠劳动报酬案

海南省海口市琼山区绥道建筑劳务有限公司拖欠劳动者劳动报酬共计1126万元,且逾期未整改。2019年1月30日,定西市安定区人社局以涉嫌拒不支付劳动报酬罪依法将该案移送公安机关立案侦查。1月31日,该案所欠劳动报酬全部支付完毕。3月14日,定西市安定区人社局依法将该公司列入拖欠农民工工资“黑名单”。

公司拖欠劳动报酬案

2018年12月,江苏省盐城市人社局接到投诉,反映盐城九创装饰工程有限公司存在拖欠劳动者劳动报酬问题。经查,该公司拖欠97名劳动者劳动报酬共计206.4万元,且逾期未整改,法定代表人魏鹏飞逃匿。2019年2月27日,公安机关将犯罪嫌疑人魏鹏飞抓捕归案。目前,该公司已支付部分所拖欠劳动报酬,剩余款项正在筹措过程中。

——贵州省查处桐梓县德利劳务有限公司拖欠劳动报酬案

2019年7月,贵州省遵义市桐梓县人社局接到投诉,反映桐梓县德利劳务有限公司存在拖欠劳动者劳动报酬问题。经查,该公司在承建桐梓县高铁综合体1号楼项目期间,拖欠116名劳动者劳动报酬共计607.2万元,且逾期未整改。2019年9月6日,桐梓县人社局以涉嫌拒不支付劳动报酬罪依法将该案移送公安机关立案侦查。目前,该案正在侦办过程中。

——甘肃省查处重庆冉冉建筑劳务有限公司拖欠劳动报酬案

2019年1月,甘肃省定西市安定区人社局接到投诉,反映重庆冉冉建筑劳务有限公司存在拖欠劳动者劳动报酬问题。经查,该公司在承建定西市安定区国际二期工程项目中,拖欠238名劳动者劳动报酬1126万元,且逾期未整改。2019年1月30日,定西市安定区人社局以涉嫌拒不支付劳动报酬罪依法将该案移送公安机关立案侦查;1月31日,该案所欠劳动报酬全部支付完毕。3月14日,定西市安定区人社局依法将该公司列入拖欠农民工工资“黑名单”。

——甘肃省查处重庆冉冉建筑劳务有限公司拖欠劳动报酬案

2019年1月,甘肃省定西市安定区人社局接到投诉,反映重庆冉冉建筑劳务有限公司存在拖欠劳动者劳动报酬问题。经查,该公司在承建定西市安定区国际二期工程项目中,拖欠238名劳动者劳动报酬1126万元,且逾期未整改。2019年1月30日,定西市安定区人社局以涉嫌拒不支付劳动报酬罪依法将该案移送公安机关立案侦查;1月31日,该案所欠劳动报酬全部支付完毕。3月14日,定西市安定区人社局依法将该公司列入拖欠农民工工资“黑名单”。